

更安全、更高效

“数字交通”加速跑起来

近年来，沙坪坝区积极探索数字技术在农村公路的应用，在建成投用数字化公路管理系统的基础上，聚焦“人、车、路”三大要素，进一步强化公路的“智慧度”，提高农村公路突发事件应急处置能力和服务水平，以数字化赋能农村公路高质量发展，推动“数字交通”跑出加速度。

●记者 袁梓臣 文/图

营运车辆 装上智能“安全锁”

“请驾驶员注意，行驶过程中请勿拨打电话。”近两个月，在货物途中，沙坪坝运输公司的驾驶员朱师傅时常能够听到车载系统的语音提示。这些提示往往与他们行驶车辆过程中存在的“拨打电话”“抽烟”等不当行为有关，而且在进行该行为的一开始，就有语音提示打断。“就算我们把车开到外地去了，也一样会及时提醒我们，现在我们自己也会有意识地改正这些不当行为。”朱师傅说。

实时联通，及时反馈，减少驾驶中的不当行为。今年5月，区交通局投用我区首个道路运输安全技术平台，将150余家运输企业、44家一二类维修企业、17家驾校纳入平台管理，形成“企业安全主体责任+第三方服务+行业监管服务”安全管理网络，通过大数据静态、动态分析和指挥系统等，打破时间和地域的限制，解决交通安全管理中的实际问题。

“简单来讲，平台的搭建并投用，为安全监管部门和运输企业甚至驾驶员个人都带来了安全方面的提升。”张荣是沙坪坝区道路运输安全技术平台负责人。据她介绍，平台整合了包括企业主体日常安全管理、驾驶员个人安全培训、驾驶过程中规范行驶等多种功能，可实现平台与企业、平台与驾驶员的实时联通，做到出现隐患，及时解决，安全管理自然更高效。

张荣介绍，在搭建数字化平台之前，行业监管部门对辖区各道路运输企业多通过上门检测、随机抽检等形式对企业的安全管理工作进行监督检查，这样的形式很难在同一时间做到全覆盖。平台搭建后，可实时查看辖区每家企业的安全工作开展进度、效果，实现同一时间全覆盖式安全检查，极大提高安全监管效率。对企业而言，平台分类清晰、明确的安全监管事项，则自动为企业理出安全管理任务、时限、内容，企业可按照提示逐项进行整改销号，确保安全事务不错、不漏、不忘。对于驾驶员而言，平台搭建后能够远程完成在线培训、会议等内容，节省时间、没有地域限制，最主要的是，通过平台的远程监控，将实时关注驾驶员的驾驶状况，避免危险行为的发生，也能在突发状况下，为驾驶员提供帮助。

利用数字化平台，行业监管、企业主体、驾驶员本身均有获益。据统计，平台运行2个月以来，监管企业静态风险隐患解除率达87%，车辆动态GPS监控系统上线率从86.56%提升至91.31%，单车平均违章数从0.59次下降至0.56次。



今年8月，盐堰路成为智慧护栏碰撞监测系统试点公路。

全过程云管智治 公路有了“智慧”大脑

“四好农村路”激活农村环境改善动力，增强农村产业发展势能。农村的发展反过来也对公路管理提出了更高的要求。为了更好地建设、管养、运营好农村公路，近年来，沙坪坝区巧借数字化改革的东风，积极探索智慧公路建设，形成支撑农村公路路网运行可统计、可管理，从而提高农村公路突发事件应急处置能力和公共服务水平，逐步实现公路基础设施数字化。

“小黄，盐堰路K2+300处系统报警护栏变形，可能发生了车祸，请你马上过去看看。”区公路养护中心建养科负责人周伟通过电话安排着工作。值得关注的是，这不是通过110反馈的消息，而是公路“黑匣子”自动报的案。

今年8月，区公路养护中心将盐堰路作为智慧护栏碰撞监测系统试点公路，在三河村村委会至观景平台段550米长的护栏上装上55个这样的“黑匣子”。

安装智慧护栏碰撞监测终端后，一旦有车辆发生事故碰撞护栏，传感器就会自动报警，通过北斗系统加物联网的方式，及时将护栏的碰撞情况上传到后台护栏监控系统，系统将根据撞击力度分析碰撞等级，然后将撞击地点、初判情况等信息，发送到养护人员的手机上，这样养护人员可及时对受损防护栏处理、修复，保障过往车辆的通行安全。

公路数字化，是提升公路管理能力之必然要求之一。

“一个账号输进去，沙坪坝区近年来农村公路项目情况一览无余，查阅起来精准简便！”为方便公路管理，沙坪坝区开发了数字化公路管理系统，为每条公路建立公路档案，实现1900余条公路动态管理。档案主要分为建设、管理、养护、营运四个方面的内容，具体包括公路名称、行政等级、起止点、途经街镇名称、里程、路基宽度、安保设施、常态管养清单、沿线服务产业、道路景观花草名目、公交开行线路、公交站点等信息，并实现数据共享，从源头上有效提升基层交通治理效能。

今年，沙坪坝区在盐堰路进行了智慧公路试点，实现公路运行全过程云管智治。在沿途人员较为集中的重点边坡区域，加装“边坡监测预警系统”和“电子情报板”，对边坡稳定性、路面路况等进行实时监测、快速预警、及时发布，实现灾害发生前预见。此外，还在公路急弯处加装了4组“智能弯道雷达会车预警器”，实时采集过往车辆速度等行驶数据，发送到对向车道的“一体化车辆预警显示屏”，让驾驶员进入弯道前就能准确掌握前方对向车辆行驶信息，解决急转弯盲区道路会车问题，实现会车过程提前预判。



盐堰路边坡预警系统。



盐堰路弯道预警系统。



工作人员在道路安全平台上查看企业安全工作开展情况。



安装在护栏上的智慧传感器。



数字交通智能监管后台。

